

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetés helyben és vidéken.

Hónapra 2000 K. félévre hónapra 6000 K.
Egy év szám hónapra 100, vasár- és ünnepnap 200
Egyetlenik heti kivételével minden nap.

Feladványok, munkák és lapatlajdások.

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Egy év szám hónapra 100, vasár- és ünnepnap 200

Kultur ünnep Debrecenben.

Jön a közoktatásügyi miniszter. — Az egyetemi klinikák ünnepélyes megnyitása. — A Déri muzeum alapkövetétele.

Debrecen városa vasárnap nagy jelentőségű kulturális ünnepségek színhelye lesz. Akkor történik meg az egyetemi klinikák ünnepélyes megnyitása s ugyanazon nap lesz a Debrecen mecánusa által ajándékozott és kincsekkel érő Déri muzeum alapkövetétele ünnepélyes letétele is.

Az ünnepségekkel kapcsolatos s immár végleges program a következő:

Holnap, szombaton este 8 óra 30 perckor Budapest felől érkező gyorsvonattal jönnek meg Debrecenbe Klebelsberg Kunó kultuszminiszter, Tóth Lajos államtitkár, a fővárosi kulturális intézmények küldöttei, számos előkelőség.

Fogadtatásuk a vasúti állomáson ünnepélyes lesz.

A kultuszminisztert, kíséretét és a küldötteket dr. Hadházy Zsigmond Debrecen és Hajdúvármegye főispánja fogadja és Csóka Sámuel polgármester helyettes üdvözlö a város közönsége nevében.

Azután a keresztény magyar asszonyok küldöttsége élén Ollinger Béláné urasszony üdvözlö a minisztert.

A miniszter és kísérete, valamint a küldöttségek tagjai ezután a város és magánosok szívesen felajánlott fogataira jönnek be a városba. Klebelsberg Kunó kultuszminiszter a vármegyházán dr. Hadházy Zsigmond főispán vendége lesz, akinek tiszteletére este fél kilenc órakor szükkörű estebédet ad.

Másnap, vasárnap reggel a kultuszminiszter délelőtt kilenc órakor megtekintí a legszebb kalász kiállítását amelyet a vármegyháza dísztermében rendeztek be. Onnan a miniszter a főispán díszfogadó termébe megy és ott fogadja

a tiszántuli ref. egyházkerület küldöttségét. Utána Darkó Jenő professzor vezetése alatt a Debreceni egyetemi atletikai klub küldöttségét, majd az Kloby Lajos tankerületi főigazgató vezetése alatt tisztelegő középiskolai tanártestületet.

A fogadtatások után a miniszter a város díszfogatán a tudományegyetemhez megy és részt vesz az egyetemi klinikák ünnepélyes megnyitásán s a doktorrá avatáson. Itt a program úgy folyik le, ahogy azt tegnap már teljes részletességgel leközöltük.

Az egyetemi ünnepségek után déli egy órakor az Arany Bika földszinti nagy éttermében

a kultuszminiszter 120 terítékű ebédet ad, amelyre a közélet kitűnőségei hivatalosak.

Adiszebéd után, délután négy órakor lesz a Fűvészkertben a

Déri muzeum alapkövetétele-nek ünnepélye.

Erre a rendezőség külön meghívókat bocsátott ki s külön részvételi jegyeket mellékel hozzá. Csupán azok vehetnek részt az ünnepélyen, akik ilyen részvételi jegyeket kaptak. Az alapkövetétele ünnepély programja a következő:

1. Hymusz. Énekli a városi Dal-egylet.

2. Gróf Klebelsberg Kunó vallás-és közoktatásügyi magy. kir. miniszter ünnepi beszéde.

3. A tiszántuli református egyházkerület képviselőjének beszéde.

4. Az alapkövetétele.

5. Dr. Láng Nándor ny. r. egyetemi tanár beszéde a Tisza István Tudományegyetem képviseletében.

6. Csóka Sámuel polgármesterhelyettes főjegyző beszéde Debrecen sz. kir. város képviseletében.

7. Szózat. Énekli a Városi Dal-egylet.

Az ünnepély lefolyása után a vendégek a városban tesznek sétát és látogatásokat, este pedig Szibill előadására a színházba mennek.

A vendégek tiszteletére este kilenc órakor a Casino vacsorát ad s éjjel, másrésztük másnap elutazik. Az ünnepségek ezzel véget érnek.

Ujra felemelik a dohányneműek árát

A dohányjövődék igazgatósága az anyag drágulása és a munkabér emelkedése miatt ismét emeli a dohányneműek árát. A drágulásról szóló jelentést a hivatalos lap vasárnap megjelenő száma hozza és a drágulás hír szerint 100—150 százalékig terjed. Leginkább a finom dohány fajta drágítják, de az olcsóbb fajta drágulása is eléri a 100 százalékot.

Ennek az áremelésnek volta-képen szeptember 1-én kellett volna bekövetkezni, de a Dohányjövődék idáig el tudta halasztani, tovább azonban már nem sikerült.

A miniszterelnök a jövő héten érkezik haza.

Politikai körökben most már pozitív bizonyossággal számolnak azzal, hogy a miniszterelnök csak a jövő héten érkezik haza. Bethlen István vis. z. érkezésének elhalasztása folytán számos terv és szándék dől meg. Egyesekben elmaradnak azok a beszámoló beszédek, amelyeket a miniszterelnök részvételével számoltak.

Kétséges még az is, hogy mikor kezd meg az egypárti a földreform ügyében tervezett tárgyalásait. Az ellenzéki földreform szövetség eddig nemigen hallatta szavát ebben a kérdésben, ma aztán a szövetség egyik tagja közölte velünk, hogy ez a csendesség és szótlanság részről csak addig tart, míg az egypárti nem tárgyalja a földreform javaslatot és

nem ismerik meg azokat a szempontokat és módosításokat, amelyeken szívesen fog menni. Tartanak azonban attól, hogy az egypárti kiszáradt szavát ebben a kérdésben sem tudnak együttthaladni és ebben az esetben nem lehetetlen, hogy a fajvédőkkel legyenek kénytelenek egy táborban harcolni.

Jelentettük, hogy a kormány bel-földi kölcsön felvételével foglalkozik. A kormány a háború alatt és a háború után kimenekült vagyon visszatérését hajlandó kedvezményben részesíteni abban az esetben, ha ez a tőke részt vesz az itthe maradt vagyon tehermentesítésében és az ország pénzügyi helyzetén kölcsön útján segítenek.

A kisantant közös demarsra készül Magyarország ellen.

Bukarest, szept. 20.

Bratianu miniszterelnök elnöklésével tegnap minisztertanácsot tartottak, amely behatóan foglalkozott Horthy Miklós kormányzó karcagi beszédével. A bukaresti kormány a kisantant kormányokkal közös demarsche érdekében eljárni szándékozik. A lap szerint arról van szó, hogy a román, a cseh és jugoszláv kormány közös jegyzéket irtéznek a ragy-követi tanácshoz azzal a kérdéssel, hogy mivel Magyarország legfelsőbb személyisége a kisantanttal szemben ellenséges magatartást tanúsít, utasítsák el Magyarországnak azt a kívánságát, hogy a zálogjogokat oldják fel. A kisantantnak ki kell tartani amellett az álláspont mellett, a melynek értelmében a kisantant képviselői helyettesülnek a jövendő, a leszerelési és ellenőrző bizottságban.

A pénzügyminiszter beszámolója a külföldön folytatott kölcsön tárgyalásokról.

Az országos pénzügyi tanács ma délelőtt Teleszki János elnökletével ülést tartott, amelyen Kállay Tibor pénzügyminiszter beszámolt a külföldön folytatott kölcsön tárgyalásairól.

A tanácskozáson részt vett Kállay Tibor pénzügyminiszter mellett Lukács László volt pénzügyminiszter, Tóry Gusztáv a kuria elnöke, Vlasics Gyula báró a közigazgatási bíróság elnöke, Friedrich István, Simonyi Semadám Sándor, Varga Imre államtitkár, valamint a minisztérium szakreferensei.

A tanácskozás délelőtt fél 11 órakor kezdődött és azt Teleszki János elnök nyitotta meg. Elsőnek Kállay

Tibor pénzügyminiszter szólalt fel. Több mint egy óráig tartott beszédében ismertette a külföldi kölcsön ügyében Genfben folytatott tárgyalásait. A miniszter tájékoztatása felölelte az összes momentumokat, amelyek a külföldi kölcsön ügyében felmerültek.

A pénzügyi tanács a miniszter tájékoztatását meghallgatva, azokat tudomásul vette, majd átítte a külföldi kölcsön tárgyalásait. Ugyanaz a törvény értelmében bizonyos esetekben a vagyonvétség kirovása ellen fellebezni is lehet a tanácshoz. Ezt ezután a pénzügyi tanács tárgyalja le.

A Horthy inségakció elszámolása

A nemzetgyűlés legutóbbi ülésén és azóta is a sajtóban a Horthy akcióval szemben ismét elhangzottak hanusítások és vádaskodások, amelyeknek alaptalan voltát adatokkal és tárgyilagos magyarázatokkal illetékes helyről már számtalanszor megcáfolták. Főképpen a számadások bemutatását sürgették de nyilvánvaló, hogy 2500 község számadásának megvizsgálását tételtől-tételre minden egyes tétel egybevételét csak hónapok alatt lehet lelkiismeretesen elvégezni. Különben is ismeretes, hogy

a számvételek mennyire túl vannak terhelve. A késedelemnek ez az egyetlen oka, mert a kormánynak niesen semmi titkolni valója. Valóban érthetetlen az az igyekezet, amelyvel egyesek minden áron titkos szervezettek részére kiutalványozott összegek után kutatnak. Elhangzott az az állás is, hogy az országban nincs senki, aki az akcióból támogatást kapott volna. A már eddig beérkezett kimutatások szerint a munkanélküli mezőgazdasági munkásoknak adtak munkadíjban 73 millió 213 ezer ko-

rona készpénzt, 22350 mázsa gabonát, 4497 mázsa lisztet, 90 ezer mázsa egyéb terményt. A munkára képtelen mezőgazdasági népekbeli inségekek között kiosztottak 73 millió 536 ezer korona készpénzt, 9630 mázsa gabonát, 3 ezer mázsa lisztet, 116 mázsa egyéb terményt.

A sok ruházati cikket lábbelit és ingyen étkezést együttvéve, tehát a Horthy akció vidéki gyűjtéseiből 151 millió 749 ezer korona készpénzt, a belügyminiszter közvetlen gyűjtéséből 60 millió koronát, tehát több mint 200 millió koronát, továbbá 40 ezer mázsa terményt és nagy mennyiségű természetbeni adományt osztottak szét. Foglalkoztak eleinte két három ezer, később 8-10 ezer, legutóbb 25 ezer munkanélkülit, segítettek havonta 11-30 ezer munkára képtelen. A maradvány összege 193 millió korona készpénzt és kerekében 38 ezer mázsa természetbeni tesz ki. Ezeket a belügyminiszter minden, az adományozók előre megilyvánt kivánságához, a gyűjtőközpontoknak, vármegyéknek, városoknak, és községeknek adta át, hogy abból önkormányzati hatáskörükben az eredeti célokat szolgáló vagy az azokat kiegészítő célokra rendelkezési alap létesíthessék, esetleg a községi szegényalaphoz csatolhassák.

A belügyminiszter a központi gyűjtés maradványából, amely számban 80 millió koronát tesz ki, szabályszerű alapító levéllel alapítványt létesített. Azt a minduntalan visszatérő vádat, hogy az adományokat erőszakosan hajtották be, a belügyminiszter már számtalanszor megcáfolta. Megtiltotta minden tulbulzgalomtól származó hatósági behajtást, kivéve ahol szabályszerűleg hozott képviselőtestületi határozattal maga a község szavazott meg inségpótadót. Valótlán az az állítás, hogy a behozatal és a kivétel után szerzett járuléka a Horthy akció célját szolgálják, mert ezek a járulékok a Horthy-akciótól-akciótól elkülönített inségakciót szolgálnak és ebből a Horthy akció semmit sem kapott.

A mai tőzsde.

A korona 0.310

Zürichi zárját: Berlin 270, Hollandia 22250, Newyork 565 fél, London 268, Páris 3350, Milano 2530, Prága 1696 negyed, Budapest 0.310, Bukarest 260, Belgrád 640, Varsó 20, Bécs 78 önyolcad, Szófia 532 fél.

Ferencvárosi sertésjelentés: Szabadsági maradvány 258. Nem érkezett semmi. Eladott 88.

Arak: Könnyű 6850-7400, nehéz 7000-800.

Zártvasári maradvány 36, eladott 11.

Arak a fentiek.

Üsszetforgaló magánforgalom: [A] magánforgalom az egész délelőtti folyamán üzletlően maradt. Kötések nem történtek, csak névleges árfolyamok kerültek felszínre, amelyek bizakodó hangulatra mutatnak.

Allamvasút 510000, Déli 145000, Magyar Hítel 850000, Földhítel 385000, Georgia 1575, Cukor 4200, Fegyver 1900, Borsod miskolci 240000. A készpénz 4-5 százalék.

Terménytőzsde: A zsidó ünnepre való tekintettel nem volt.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Bécs 880-935, Belgrád dinár 212-28, Amsterdam hollandi forint 7760-8200, Brüsszel belga frank 950-1005, Kopenhága dán korona 3520-740, Milano 870-925, Páris francia frank 1167-233, Stokholm svéd korona 5170-500, Szófia leva 183-94, Varsó lengyel marka 1152-218. T többi változatlan.

Huspiac: Marha 64-104, borjú 100-38, sertés 90-116, zsir hárj 124, füstölt 116-20, tepertő 96.

Borjelentés: Az idei termés minőségileg nagyon jó, új mustert 500-550 koronát ajánlanak. A termelők azonban tartózkodnak.

Rankai Gyula értékpapirkereskedő, az értéktőzsde rendes tagja, szombaton d. u. 3-6, Péterfia 70. sz. alatti lakásán megbízásokat eload.

A bécsi menekültek Angliához memorandummal fordultak.

Bécs, szept. 20. Károlyi Mihály a múlt héten Londonba utazott. Károlyi utazását egy tanácskozás előzte meg, amelyen Károlyi Mihály elnöke alatt a bécsi emigránsok is részt vettek. Közülük Jászy Oszkár, Konfi Zsigmond és mások. Ezen a tanácskozáson egy memorandumot dolgoztak ki, amely az angol közvéleményt akarja megnyerni számukra. A memorandumban hivatkoznak az angol közvélemény szimpátiájára, amelyet a mai magyarországi rendszer iránt tanúsít és

azt a felszólítást intézi az angol közvéleményhez, hogy ezt a szimpátiát attól tegye függővé, hogy Magyarországon érvényesüljön az a politikai irányzat, amelyet Károlyi Mihályék képviselnek most az ország határain túl.

Károlyi Mihály ezt a memorandumot vitte magával azzal, hogy kontraparirozza Bethlen István gróf genfi tanácskozásait.

Feloszlatták az Ébredők budapesti gyűlését.

Budapest, szept. 20.

A budapesti m. kir. államrendőrség főkapitánysága a MOT újján jelentti:

„Az EME szeptember 19-én, este 7 órakor a Sörház-utca 3. sz. alatti székházában kerületközi ülést jelentett be a főkapitányságon, amelyet a rendőrség tudomásul vett. Az ülést megnyitotta az elnök üdvözölte a jogtalan toborzás ügyében annak idején letartóztatott és nem rég szabadlábra helyezett Apor Viktort. Az üdvözlést a közönség nagy éljénssel fogadta.

A kirendelt hatósági biztos figyelmeztette az elnököt, tartózkodjék

Apor üdvözlésétől, mert ez a büntett feldicsorésének vétségét képezi. Az elnök tiltakozott a figyelmeztetés ellen és tiltakozását a gyűlésen résztvevőknek elérik felzúdulása követte. Az elnök a hatósági figyelmeztetésnek nem engedett és a jelen voltak is ellenszegültek annak. Erre a hatósági biztos a gyűlést feloszlatta.

A hatósági biztos ezen fellépése törvényes volt, mert Apor Viktor és társai ellen az ismeretes toborzás ügyéből kifolyólag a bünvádi eljárás még ma is folyamatban van és azt az ügyesség elnöke nem szüntette meg, csupán a szabadlábra helyezést mondta ki.

Vasuti karambol három halálessel.

Budapest, szept. 20.

A Máv. igazgatóságától nyert értesülésünk szerint az 1099. számú tehervonat hátsókoocsjait Beresi állomásról-éjjel egy órakor eddig még ismeretlen okokból a nyit vonalra megütödték és az 1037. számú tehervonattal összeütközött. A balesetből kifolyólag az 1237. számú vonat mozdonya megsérült és kisiklott. A kisiklás miatt mindkét forgalmi vágányt elzárta, azonban reggel 5 órakor az egyik vágányt már szabaddá tették. Az 1037. számú vonat személyzete közül Kelemen István mozdonyvezető, Ráczkai Bálint vonatkezelő és Pintér Bálint vonatfékező meghalt. Márkus Imre és Gáll János vonatfékező súlyosan megsebesültek. A szigorú helyszíni vizsgálatot, amelyre az igazgatóság is kiküldött központi közeget, megkezdették.

Kormányrendelet az új bortörvény rendelkezéseiről.

Budapest, szept. 20.

A nemzetgyűlés ülésének elnapolása folytán a nemzetgyűlés bizottságai által már elfogadott és tárgyalás céljából napirendre tűzött új bor törvényjavaslat a folyó évi szünet előtt már nem volt letárgyalható.

Mint a MTI. értesül a kormány a

törvényjavaslatához fűződő közgazdasági érdekekre, valamint a már többszörösen való szünetre való tekintettel a javaslatot egyes fontosabb és a szüretelést is érintő rendelkezéseit rendelkezésként szabályozta. A kormány a központi közeget a Budapesti Közlöny holnapi száma közli.

Ellenforradalom Bulgáriában.

Berlin, szept. 20. Bud. Tud. Bulgáriai jelentés szerint a forradalmárok rohammal elfoglalták Cliven városát. A kormány Szófia felett kihirdette az ostromállapotot.

Szófia, szept. 20. Buseff belügyminiszter a sajtó képviselői előtt nyilatkozott a kommunista párt agitációjáról, melynek következtében szükségessé vált, hogy a kommunista párt

vezérei közül néhányat letartóztassanak és hogy a kommunista pártkört bezárják. A nyomozással kapcsolatban házkutatásokat tartottak, a melyek bizonyítékokat szolgáltatottak arra nézve, hogy a kommunisták az agrárpárt tudtával szeptember 16-án államcsínyre akartak elkövetni. A kommunisták mozgalmát a vasutasok és postások és a telefonközpontok

Szegény ember

olcsón fehérneműt és egyéb divat cikket csakis a

Közszükségleti Áruházban

vásárolhat, mert ott minden nagyon olcsó. — Csapó-utca 9. szám.

sztrájkja vezette volna be aminek az lett volna a célja, hogy a kormány képtelen legyen a fendekezéseket továbbítani. A hatóságok kezébe ezenkívül olyan okmányok is kerültek, a melyek a moszkvai nemzetközi kommunista bizottság tevékenységére vetnek világot. A kommunista államcsiny megakadályozásával kapcsolatosan incidensre került a sor, melynek során 120 puskalövészt adtak le. Az incidensnek 3 halott áldozata volt. Közülük Samokov kommunista vezér is. Debrudzsában titkos kommunista fegyvertárat találtak, melyben löfegyverekre, revolverekre, kézigranátokra találtak, valamint egy gépfegyvert is. Ezek az események nem akadályozták meg a bolgár kormányt abban, hogy a legerélyesebben lépjen fel, különösen a városokban tapasztalható újabb kommunista erőlködésekkel szemben annál is inkább, mivel a vidéken a városok és a felvak lakossága a kormány rendszabályait, amelyekkel Bulgária biztonságát minden áron tartani akarja, teljesen idokolttnak találja.

A létszámcsökkentés végrehajtása.

A létszámcsökkentésről szóló törvény néhány nap múlva jelenik meg a hivatalos lapban. Jelenleg a végrehajtási utasítás előállításán dolgoznak a miniszteriumban. Ez rövidesen elkészül és már a hónap végén, de legkésőbb a jövő hónap elején megkezdődik a létszámcsökkentési törvény végrehajtása.

Kinos incidens a népszövetség gyűlésén.

London, szept. 20. Genfből érkezett hírek szerint kinos incidens történt a népszövetség gyűlésén. Az olaszok azzal fenyegetődtek, hogy elhagyják a gyűlést, ha Róbert Cecil tovább is beszélgetéseket fog tartani, amelyben elítéli Olaszország lépését a korfiui kérdésben. Lord Cecil pedig beleegyezett abba, hogy a korfiui kérdést a jogügyi bizottság elé terjesszék.

A gáz egységárának emelése.

A városi Tanács ma tartott ülésében a gáz egységárát köbméterenként bárkinék, bármely célra szeptember hó 15-től kezdve 360 koronáról 470 koronára felemelte. A villamos áram egységára szeptember hóra változatlanul megmarad. A világítási vállalat igazgatósága.

Magyar követség felállítása török földön.

Angora, szept. 20. Mint értesülünk a magyar kormány kiküldöttei az angorai magyar követség felállítására vonatkozólag tárgyal a török kormányval. A követ személyéről természetesen még nem történt döntés. Az erre vonatkozó híresztelések tehát mind csak pusztán kombinációk.

Gyógyszerészeti és kereskedelmi **Dobozok,** minden változatba készülnék DAVIDHÁZY KÁLMÁN könyvkötészet és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 9.

Milyen időnk lesz?

Meteorológiai intézet jelentése.

Hazánkban leginkább nyugaton volt eső, amelynek mennyisége helyenként a 10 mm. is elérte. A hőmérséklet általánosan süllyed. Tegnap maximuma 27 fok Kecskeméten ma reggeli minimuma 9 fok több helyen.

Időprognózis: Változóköny idő várható, helyenként esővel.

Ujdonságok.

Tűzoltók nagygyakorlata a városban. Marínovits Imre dr. h. államtitkár és Koharszky László országos tűzoltói szemleuton vannak. A lakatlan felet szemle volt. Délután fél négy órakor tűzriadó gyakorlatot tartottak a tűzoltók. Az volt a jelzés, hogy a városházán a városi házépítéskorban tűz támadt. A tűzoltók a jelzés után 3 perc alatt már a helyszínen voltak a Rózsa-utca és a Városház-utca felől közelítették meg a „tűzet”. Tűzoltóink Roncsik főparancsnok vezetésével a k. az államban dolgoztak és Marínovits Imre h. államtitkár a legnagyobb elismeréséért fejezte ki. Az érdekes gyakorlat, melynek sok nézője volt, négy órára már véget is ért.

Vásár Karcagon. Vasárnap országos állat és kirakodó vásár lesz Karcagon. A karcagi őszi vásárok mindig híresek voltak s nagy forgalmat remélnek tőle az idén is.

Elfogott tolvajok. Herman Dezső családjával távol volt Debrecenről és ez alatt Simonffy-utca 59. szám alatti lakásukat kifosztották s onnan mintegy hat millió értékű értéktárgyat vittek el. A tolvajt Kovács Antal hadházi ifjú személyében elfogták és átadták az ügyészségnek.

Agyonszurt tolvaj. Az elmúlt vasárnap éjjel Máhler István eleki lakos udvarán alvó 19 éves Máhler fiu gyanús zajra ébredt el. A fiu egy gyanús alakot látott a sötétben settenkedni. Hirtelen vasvillát kapott fel és nekiugrott a hivatalan éjszakai vendégnek, aki viszont bieskát rántott és úgy támadt a fiura. Csunya közelharc fejlődött ki a fiu és a tolvaj között, melynek során a fiu karját több bieskaszúrás érte, majd a tolvaj a szomszéd kerítésen keresztül ellillant igyekezett. Amde a fiu kíváncsi volt a tolvaj személyazonosságára és utána vetette magát és újból harcba elegyedett a tolvajjal, aki a kezében levő vasvillával a sötétben leszurt, majd a csendőrségen jelentette az esetet. Reggel 4 órakor ott találták meg a leszurt tolvajt, akiről megállapították, hogy Brand Sebestyén ottani rovtortmultru egyenlél azonos.

Szabadforgalmi gözmalmi lisztek nagybani és kicsinybani árusítását vezetttem be, amelyeket a legújtanosabb áron ajánlok a vevő közönségnek a figyelmebe. Kontsek Géza fűszer és csemege üzlete nagyban és kicsinyben.

2800 korona egy pár női harisnya 2300 korona egy pár férfi uszaki Benyáts Emil harisnyaágyában. Eladás nagyban és kicsinyben. Főter Tisza-paloták.

Tűkőrgyártás

mindentéle új tűkrök készítése, régi tűkrök újra ontése
CSAPÓ-ÚTOZA 19. SZÁM.
Debreceni Üvegcsiszoló- és Tűkőrgyártó.

Viszketegség

rühesség, sörör ellen használja a rég bevált **ANTISKABIN-T** magyar neve **BORÓKAKENŐCS.** Kapható minden gyógyszerertárban Gyártja: KOZMOCHEMIA R.T. Budapest, VII. Dembinszky-utca 4. sz.

Angol vélemény a magyar kölcsonról.

London, szept. 20. Az United Press genfi tudósítója azt jelenti, hogy Bethlen tárgyalásai még néhány napig tartanak és valószínűleg csak a népszövetség tárgyalásainak befejeztével érnek véget.

Minden remény megvan arra, hogy Bethlen tárgyalásai ezuttal eredménnyel végződnek. Egészen

határozott kilátás van arra, hogy a magyar újépítési és szanalási terv kersztülvitele nem ütközik akadályokba. Bethlen tárgyalása még nagyon súlyos, mert a kérdés igen bonyolult, de annyi bizonyos, hogy ez év vége előtt Magyarország abban a helyzetben lesz, hogy megkapja a kölcson, amely alapja lesz a gazdasági élet újiszervezésének.

„Megvédjük hazánk tisztességét és becsületét.”

London, szept. 21. A reuter irodának jelentik Romából: Az egyik milícia három ezer katonája Ná-

polyban hajóra szállt, hogy Libiába induljon. Jelszavuk: Megvédjük hazánk tisztességét és becsületét.

Román rendelet a határszéli városokban.

Arad, szept. 20.

Román vezető államférfiak az utóbbi időben több ízben kijelentették, hogy az ugynevezett hadizóna területén még érvényben álló kivételes rendelkezések (ostromállapot cenzura stb.) rövidesen megszűnnek, mert a konszolidáció előrehaladása feleslegessé teszi a kivételes állapotokat.

Ahitegetésekkel ellentétben most szigorú rendelet látott napvilágot, a

melyet a határszéli városok közül Aradon hirdettek ki először. Az új rendelet elrendeli, hogy a büncselekményekben újból katonai hatóságok járulnak, tehát ezt kivesszi a polgari igazgatás kezéből. Elrendeli a rendelet továbbá, hogy a fegyvertartási engedélyeket revízió céljából be kell mutatni és akinél régi, vagy hamis fegyvertartási engedélyt találnak szigorú büntetésben részesítik.

Olaszország és Japán a magyar javaslat mellett.

Genf, szept. 20. Táncoş Gábor altábornagy, magyar delegátus, a lefegyverzési főbizottságban újlag felszólt és hosszabb beszédben magyarázta a korábban beterjesztett javaslatának előnyeit, ha a részleges garanciális szerződést a béke fenntartása és az általános lefegyverzés érdekében legalább 1—1 világrész államaira terjeszté ki. A részleges szerződések kérdésében hosszabb vita fejlődött ki, amelyben 16 állam delegátusa vett részt. Táncoş altábornagy a vitában ismételt felszólt. Indítványa felett végre ma szavaztak.

A magyar javaslat mellett csupán Olaszország és Japán szavaztak és így a többség elvetette.

A magyar javaslat sorsát Lord Róbert Cecil és Le Brune francia szenátor állásfoglalása döntötte el. Annál a kérdésnél, hogy az általános garanciális szerződés kerteiben befoglaltassanak-e a részleges szerződések is, a részleges szerződések ellen szavaztak. Olaszország, Japán, Magyarország és Hollandis. A szavazástól tartózkodott Svájc és a Skandináv államok.

Robbanás a Ganz Danubius gyárban.

Budapest, szept. 20. Ma délután 4 órakor a Ganz Danubius Gép—Vaggon—Hajógyár r. t. Szedo-ú. 9. sz. telepén robbanás történt, amelynek 4 sebesülte van. A gyártelepen a kisvasutnak kocsijaiban a munkások ócskavasat töltöttek az ántódéba való szállítás végett. Rakodás közben az egyik kocsit tartalma felrobbant és az ott dolgozó munkások megsérültek. Megállapítást nyert, hogy az ócska vashulladék között egy éles gránátfej volt, amely a kocsiabuzuhanáskor felrobbant. A szerződészet repülő sziklók Tuba Sándor 22 éves gyári munkásnak mindkét karját összeroncsolta, ezenkívül mellkasán és

fején szenvedett sérüléseket. A mentők a Rókus kórházba szállították. Könnyebben megsérült Sciotta Károly 46 éves, Leoff György 44 éves és Waltzko János 25 éves gyárimunkások. Rendőri bizottság ment ki a helyszínre és a megindult nyomozás fogja megállapítani, hogy mikép került a robbanó anyag a vashulladék közé és hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelőség.

Kitűnő férfi fehérneműk Frank Edénél

Börberi, Freskó, Coverkó, valamint szines fehér szövet

és vászon különlegességekből a legdivatosabb ruhák jutányosan készülnek

MOSKOVITS uriszabó, DEBECZENBEN HATVAN-ÚTOZA 5

Halálos dinamitbrossztianság. Győr Károly 32 éves fuvaros legény a putnoki réten legeltetés közben a hó 15-én dinamittal fűzfátörköt akart robbantani. A hosszú időre nem robbant dinamit vizsgálat közben explodált és sa szerencsétlen fiatalember szétroncsolt fejjel maradt a robbanás helyén.

Magasárban veszek vastag tükrök, Sipkovits tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, Sziv-14—15. Telefon 356.

Tegnap halottak. Balogh József ref. 69 éves, Katona István r. kath. 2 hónapos, Verdes Zsuzsanna ref. 24 éves, Szabó Erzsébet ref. 5 hónapos és Forgács Julianna ref. 83 éves.

Tűkőrgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök ujjáontása Sipkovits Béla üvegüipari vállalata, Sziv-utca 14-15. Telefon 3-56.

Szörmeáru Klonda szücsnél Verbóci u. 2. iparkamara. Telefon 1425.

Máthé János vízvezeték szerelmester, készítő vízvezeték, csatornázás és fűrdőberendezési munkálatokat, valamint e szakban vágó javításokat is. Raktáron szivattyúk, fűrdőberendezési tárgyak, üllőkádák, gázfűrdőkályhák, 1000 lt. víziartályok. Telefon 3-21.

Pensio-szerui ellátás a Belyarosi sanatóriumban, Kossuth-u. 39. átutazóknak naponként vagy hetenként kitéll ellátással, mérsékelt áron.

Színház.

A Csokonai színház műsora:

Pénteken: Sybill A) bérlet.
Szombaton: Sybill, B) bérlet.
Vasárnap délután: A sárga csikó, népszínmű.

Vasárnap este: Sybill.
Hétfőn: Folt, amely tisztít. A bérlet.
Kedden: A fekete gyémántok, ujdonság, bérletszünet.

Szerdán: A fekete gyémántok, B) bérlet.
Csütörtökön: A cigánybáró, C) bérlet.

Pénteken: A fekete gyémántok, D) bérlet.

Meteorban vasárnap Eva kalandjai, két rész egyszerre, Eva Mayval a főszerepben.

Sport.

A kerületi ifjusági bajnoki atletikai verseny nevezési zárata igen szépen sikerült, mert összes legjobb ifjusági versenyzőink leadták nevezéseiket. Neveztek a Debreceni egyetemi Atletikai Club, MOVE—Debreceni Sport Egylet, Debreceni Torna egyesület, Debreceni Máv. Testgyakorlók Köre, Nyiregyházi Torna és Vívó Egylet, Szolnoki Máv Sport Egylet, Szolnoki MOVE Sport Egylet, Török-szentmiklósi, Karcagi és Hajduböszörményi MOVE Sport Egyletek, Kisvárdai Sport Egylet, Berettyóújfalui Sport Egylet. A verseny vasárnap délután pontban 3 órakor kezdődik s az az indulók nagy számánál és atletáink jó formájánál fogva igen érdekes és izgalmasnak ígérkezik. A versenyre jegyek előre válthatók Springer József könyvkereskedésében (Főposta mellett.)

Veszünk:

mézot, mákot, diót, babot, borsót, lencsét stb. hüvelyeseket és olajos magvakat. Mézhez kannákat és egyéb árukhoz szükséges csomagolási eszközöket a vásárolt árukhoz küldök. Nagyobb tételek átvételéhez megbízotunkat leküldjük.

SPITZER ÉS FEKETE R.-T. Budapest, IX. Lónyay-utca 36. Telefon: József 72—80. Sürgőnyeim: Spitzék Budapest.

Nyílttér.

Nagy áresés!

Szövegeimből öltönyt 180.000 K-tól.
Téli kabát munkadíja 50.000 K-tól

Tegdes János,
Péterfia-u. 42.

KARANTÉN-MINDENÜTT



MAGYAR VILÁGILMÁPA GYÁR
KREMLÉNYI JÁNOS R.T.

OCSEKA
vasat, reszt és mindennemű fémet legmagasabb arányú vasak. Kovácsok csak használhatók.
Eszterék. Nagyobb tétel elszállítok.
Értékes-utca 110. — TELEFON 6-86.

Lábatlani
Barabos fehér mész
Olcso, kiadós.
Gyors és pontos szállítás.
Egyesült téglá és Budapest,
cementgyár r.-i. V. Deák Ferenc-u. 6.

Új szilgyártó,
nyerges és bőröndös műhely
Kigyó-utca 31. szám alatt.

Elvállal: parádés, gazdasági, igás- és egyszerű loszerszámok ujonnan való készítését és javítását. Utazó bőröndök, pénztárcák, táskák, ridikülök és sport-cikkék (football-labdák stb.) szakszerű készítése és javítása. Jó és tartós munka. Olcsó árak.
A közönség szíves pártfogását kéri:
Millinghoffer Ferenc,
szilgyártó, nyerges és bőröndös mester.
Műhely: Kigyó-utca 31. szám
Lakás: Rákóczy-utca 39. sz.

Megnősülte ezutno, ösmeretség hiányában intelligens 34 éves kereskedő, üzlettulajdonos, csak is hozománnyal rendelkező úri leányok leveleit veszem figyelembe, diszkrétio fenn tartásával. Jelige „Kereskedő”. Levelek kiadóhivatalba küldendők. 8855

SCHMOLL-paszta
valódi, minden színben mindig a legolcsóbban
STERN Plac-u. 10. festéküzletében, a Bikaival szemben.

NE DOBJA EL

Kőlnivizes, illatszerez, Brillantinos, szájvizes, Bayrumos s egyéb fajta
ÜVEGJEIT, mert dr. Szelényi Arpád vegyészgyára Péterfia-utca 46. jó árat fizet érte.

Veszünk
használt varrógépeket és kerékpárokat magas áron!
Villanyfelszerelési anyagok, égők, szerelőknek, viszonteladónak nagybani áron:
Rosenberg és Hammer oégnél, Plac-utca 8.

BIRÓ
Szintartó ruha-, selyem-, szőrme műfestő és vegytisztító.
Festés és tisztítás a legújabb eljárás szerint készül, miáltal a ruha rongálástól megóvódik. — Gyászruhák festése a kívánt időre. — Festő és tisztító telep:
„Arany Bika” m. épület.
FELVÉTELI HELYSZÍN:
Plac-utca 77. sz. „Szikra” kézimunka üzlet. — Szechenyi-u. 1., Szilágyi kézimunka és műhímző üzlet.

Eladó
téli-nyári lakásra alkalmas beöltöztető
nyaraló
A sárándi állomással szemben, 3 szoba, előszoba, üveges veranda és mellékhelyiségek. Gazdasági udvar köztárolással, felszerel. disznóállal, sütőkemencével és szivattyús jövizű kúttal. 500 négyszögöl veteményes, 500 négyszögöl szőlőkerttel, 140 drb. termő gyümölcsfával. ooooooooooooo
CIM A KIADÓBAN.

Puskaműves műhely megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a LADANYI J. és Tsa puskaműves cégtől kiléptem és
Vár-utca 9. szám alatt
(Nyomtató-utca sarok) puskaműves műhelyemet újból megnyitottam. Minden e szakmába vágó javításokat, agyazásokat, átalakításokat és harnításokat szakszerűen és jótállás mellett eszközölök.
Egy tanuló felvétetik.
A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kérem
NAGY ISTVAN,
puskaműves,
Vár-utca 9. szám.

„RÁBA”
vasat
szekérkerék
elpusztíthatatlan, száraz anyag, hajtott talp. —
RIESZ HENRIK
kocsigyárosnál.

Eladó
családi ház.
3 szoba, konyha beöltöztethető. Lónyay-utca 8. szám.
Hungária malom mellett

Feszmerék, delejgyul
tók, orvosi villamos készülékeket gyárt, javít vesz, elad, cserél. Villamos szerelési anyagok és izzó lámpák a Földvárinnál, Debreceni Első Elektrotechnikai gyár Debrecen, Szechenyi utca 55. Telefon 168. szám Tanuló felvétetik.
Középiskolás tanuló leányt, teljes ellátásra elfogadok. Szechenyi-ut 7. szám. — Gy.
Butorvezők, elsőrendű, szabadkezi kőrifa teleháló, szilfaháló. — hecserek beszerezhetők Butorraktárban. — Varga-utca 1. Szent-anna sarok. 25
Sestakerti bor legolcsóbban kapható Pénteknél. Kigyó-u. 43. 8842
Uri házaktól mosást vasalást vállalko, lakásomon, Csapó 19. 8858
Pénz kiadó kölcsön, azonnal tízmillió elcséjén másik tíz. Pataky Csapó-utca 19. kereszt épület. 8857
Zongoragyakorlókat elvállalok. Ertekezni 8-tól 10-ig, 2-től 4-ig. Timár-u. 5. sz. 8850
Irodai munkát vállal délutánra, esetleg otthonra jó írási intelligens nő. Cim a kiadóhivatalban. 8845
100 ezer koronát és 50 kiló kenyér lisztet adok, ki a vagongyár közelében szoba, konyha lakást ad. Harasnyai Gusztáv-utca 9. 8849
Ing és kötény varrónőknek munkát adok, ki házhoz. Csengeriné. Csapó 18. 8888
100,000 koronát fizetek egy szoba, konyha lakásért. Cim a kiadóhivatalban. 8851
Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy özv. Nagy Ferencné üzletét vezetését átvettem, kérem a n. é. közönség szíves pártfogását. Maradva szilágyi Katona János borhely és fodrász. — fu tanuló felvétetik. 8868
Lakás, két szobás, kiad. Cim a kiadóban 8867

Kereslet.
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, — zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegey Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.
Veszek használt butorokat, diványokat, — madracokat, szőrt afrikon mindenkor. Szechenyi-utca 8. 8821
Keresek butorozott szobát, konyhával, — gyémektelen házaspár részére, Lehetőleg a bel városban. Horváth fodrász. Bika szálló. 8801

Kereslet.
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, — zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegey Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.
Veszek használt butorokat, diványokat, — madracokat, szőrt afrikon mindenkor. Szechenyi-utca 8. 8821
Keresek butorozott szobát, konyhával, — gyémektelen házaspár részére, Lehetőleg a bel városban. Horváth fodrász. Bika szálló. 8801

Kereslet.
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, — zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegey Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.
Veszek használt butorokat, diványokat, — madracokat, szőrt afrikon mindenkor. Szechenyi-utca 8. 8821
Keresek butorozott szobát, konyhával, — gyémektelen házaspár részére, Lehetőleg a bel városban. Horváth fodrász. Bika szálló. 8801

Kereslet.
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat, — zálogcédulát vesz, meghívásra házhoz is elmegey Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz. I. emelet.
Veszek használt butorokat, diványokat, — madracokat, szőrt afrikon mindenkor. Szechenyi-utca 8. 8821
Keresek butorozott szobát, konyhával, — gyémektelen házaspár részére, Lehetőleg a bel városban. Horváth fodrász. Bika szálló. 8801



Kifutó fu azonnal felvétetik Péntes, Rákóczi és Leány-utca sarok. 8865
Fodrászsegéd állandó vagy kisegítőnek felvétetik Homokkert-utca 123. 8864
Kutszivatyu felső esőállványát és huzóját, kisebb alakut megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. x
Fodrászsegéd fiatalabb, jó fizetés mellett belépésre kerestetik. 8860
Irodai helyiséget — keres részvénytársaság telefon használattal. Ajánlatok Görbe-u. 11. kéretnek. 8859
Kasszás kisasszonyt keres mézszaro üzlet — Csapó 18. sz. Varga Imre. 8848
Jó szakácsnő felvétetik Deák Ferenc-utca 6. földszint. 8844
Lehetőleg azonnali belépésre keres fiatal intelligens iparos asszony házvzetőnő — vagy hasonló állást 3-6 éves gyermekek mellet is megyek. Vidéki meghívások előnyben. Cim a kiadóban 8202
Egy tanuló leány — vagy fu hölgy fodrász tanulóknak fizetéssel felvétetik. Ramminger — hölgyfodrásznál, Varga-utca 1. sz. 8770
Kocsis, aki állandó és jó helyet akar, két lo mellé felvétetik. — Csak szolid életű kocsis és olyan ajánlkozók, aki állandó helyet akar és benn koszton kíván lenni. Cim a kiadóhivatalban. x
Teljes ellátást nyerve két középiskolás tanuló külön szoba és fürdőszoba használatát 3 ur családnál. Cim a kiadóhivatalban. 23
Veszek aranyat, ezüstöt, brilliánsat, antik ékszert, zálogcédulát legmagasabb napi árban — Grijsch György, Kosuth-utca 13. sajtó ház, emeleten. 8820
Borpiacét egész évre bérbe keresek. Ajánlatokat kérek Péterfia 15 hátul. 8832
Nyugalmazott főmozdonyvezető uradalmos, malomban, főgépézi állást keres. Cim Szakmáry Ferenc, — Nádudvar. 8834
Cipészsegédet és tanuló felvesszek, Árpádtér 7. Révész. 8864
Mindenes szakácsnő ur házhoz, kis családnak elsőjére felvétetik. Aki állandó helyet akar, csak az jelentkezzen. Cim a kiadóhivatalban. x
Aranyat, ezüstöt, brilliánsat és használt müfogakat legmagasabb áron vásárol Stassik és Blattner, Csapó utca 12. szám. 8142

4-5 mázsa malaenak való krumplit vennék. Ajánlatot a kiadóba. 8840
Gazdasszony vagy házvzetőnő kerestetik falun lakó öreg urhoz. Ertekezni kulturamérnökségnél, délelőtt Sas-u. 4. 8847
Perfekt gyorsíró joghallgató, lehetőleg — banknál azonnali alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 8852

Liadás
Boroshordókat adunk — és kölcsönadunk. Kádarmostást keresünk. Borserekedelmi Piac u. 58. 7273
Eladó Balmazújvároson egy házastelek, — mely áll egy üzlethez, 6 szoba, konyha speiz, pince, 4 lóra és 6 tehénre való istálló, köcsiszin, sertésbízáló nagy udvar és kert. Cim és feltételek meg tudhatók Balmazújvároson Debrecen-utca 13 szám alatt Hódosnál. 8862
Eladó kisebb nagy bors hordók. — Szechenyi-u. 6. 8887
Eladó egy pár eszima eszimanadrág, rövid kabát Szent-Anna 4. 8759
Eladó egy jó hegedő 2 m. mázsa buzárért, esetleg pénzért. Erzsébet-u. 59. 8827
Hajtkocsit egy lóra, 2 lóra fekete, kulcsos új számszám, vasramas istálló ablak eladó. — Tócskerti, István-ut 43
Eladó egy csukaszor ke tisztí köpeny, egy lovasági kard és egy engedélyes brovning. József kir. herceg-u. 61 8849
Eladó egy szekér hisznótok, jutányosan, Sámson-uti Gerébi telep, Irán-utca 4. 8841
Fűszerüzlet berendezéssel, jó forgalmu, más vállalat miatt eladó. Cim a kiadóban. 8874
Istállótrágyát állandó kihordásra eladok. Tócskerti, István-ut 43 8861
Eladó Csillag-utca 70 számú ház. 1. szoba, konyha, előszoba, azonnal elfoglalható. 8856
Kanári. Gyönyörű hangú eladó. Péntes, Rákóczi és Leány-utca sarok. 8866
Eladó 6 drb. 2 szobás ajtó. Bethlen-utca 15. 8791
Hízott sertés 9 drb. 1 éves, darabonként 130 kg. súlyban eladó. — Tócskerti, István-ut 43 8863
Föld eladó 2 hold, ondódi, bérbeadó szabolcsban 60 és 100 hold Pataky. Csapó 19. 8856
Eladó bors hordók, Szent-Anna-utca 12. sz lakatos műhelyben. 8853